

马未都:民间行家胜鉴定专家

著名收藏家马未都很精明,他说:“买古玩,我得让人家有钱赚,人家才能总想着我。马未都很狂傲,他说‘历史上著名的瓷器收藏家,古代是乾隆爷,近代就是我’。”在文博界这么多年我没有觉得碰上过什么对手”。这自信让人听着都冒汗。马未都很精明,他说:“买古玩,我得让人家有钱赚,人家才能总想着我。要是回把人家弄一半死,我就没下回了。所以我的机会最多。”马未都很幽默,他说:“我小时候对书有极深的感情,认为书里的事儿都是真的,后来当我发现书里有很多假话的时候,就特别地深恶痛绝。就好像你跟一个女的结了婚,后来发现她背叛你,你就觉得特可气。”在梅尼所著《马未都说马未都》里,马把乾坤社稷与人间百态在不经意间都忽悠了。

记者:您觉得行家与专家有哪些不同?或者说您与博物馆的研究员有什么不一样?

马未都:我觉得我跟他们比我有很多长处。第一,我没有任何约束。我从开始学这些

东西的时候我就没有任何约束,我对所有的文物都感兴趣,而不是只对一个门类感兴趣,所以今天你拿来任何一样东西,我都明白它是怎么回事儿。而专家,他们是有专业的,并且过去专业还分得非常细,细到了互相都有戒心的地步。我那时候去博物馆找人,其中这个部门的人领着我去找另外一个部门的人时,到了门口他都不进去。比如,陶瓷组的人带你去书画组,到了书画组门口他让你自己去找。他们之间少有往来,谁也不了解谁,陶瓷不了解玉器;玉器不了解书画……还互相看不上。有些“大家”除了本专业的知识外,其他门类的东西知之甚少,咱就不说是谁了,完全就是不懂!在上世纪80年代还没什么人懂文物的情况下,我经常和一些大专家没事儿就聊天,刚开始还把他们奉若神明,后来我渐渐地发现他们跨过自己的专业对其他专业大致是不懂的。我们绝大多数专家都不是通家,真的就只是专家,只通一门。

记者:您认为搞艺术品鉴定的人应该是个通家?

马未都:是。

记者:但人的精力是有限的。

马未都:我看了一些权威专家作鉴定,有时候他们确实是判断错了。我觉得错也是很正常的,因为他们的训练都是在温室里训练的,都是从博物馆、研究所的库里调出来看看,没什么压力,不动钱,也不需要他们买……我跟他们则完全不一样。简单地说,他就是奥运击剑的冠军,他这个冠军若真碰上一个手持一把破刀的流氓,他那些本事就全用不上了。很多人一进来还没掏东西我就知道你要掏出什么!你能知道吗?这都是长年经验的积累啊。他一进门我就知道他是一骗子,咱是阅人无数的嘛。

记者:您觉得您与其他的收藏家有什么不一样吗?

马未都:我哪儿知道我跟人家有啥不一样啊?第一,我是白手起家,没有任何世家的背景;

第二,完全是出于个人爱好。我当时喜欢文物的程度是无法用语言来形容的,是一种执迷的状态,并且我是在没有任何背景的情况下喜欢这些东西的,是在它没有价值的时候。

今天很多人对它趋之若鹜是因为它跟钱有关,即使它跟钱无关,也许很多人就不喜欢它了。喜欢也白喜欢!我确实是因为文化的原因而喜欢它。我觉得它的背后蕴藏着无穷无尽的我们未知的,或者说我们应该知而不知的知识。我喜欢收藏的年代正是我们从一个文化的废墟中走出的年代,觉得满地都是宝贝的年代。

今天我们这个文化大厦虽然建立起来了,但它却是个畸形的,是个怪胎——大部分人不是因为喜欢其中的文化,而是在其中“淘宝”,觉得有漏可捡。我觉得在这方面我们没有一个国家的态度,国家在中国文化的态度上是一个模糊的态度,或者说是一个放任的态度,到现在我们没有像日本民族、朝鲜民族那样对本民族文化有着那样的尊重!

(本文一得)

沧浪新城:福运社区开展“清理白色垃圾”志愿者活动

日前,姑苏区沧浪新城(吴门桥街道)福运社区居民志愿者、居民骨干等30余人在辖区范围内开展清除白色垃圾活动。为保证清除白色垃圾活动的顺利开展,社区制定详细活动方案,成立了活动领导小组,对参与活动人员进行分组完成辖区范围内的活动开展。

活动中大家带着饱满的热情,手持扫帚、铲子、手提铲、刷子、夹子等分四组展开活动,一是规范行人行为组,值守人员严格按照“六个一”标准在社区14个文明值守点

进行文明值守,对乱扔杂物、随地吐痰、损坏花草树木、车窗抛物、争吵谩骂、横穿马路、踩踏隔离带、不按红绿灯提示走斑马线等不文明行为进行劝导,制止和批评教育;二是“门前三包”督促组,围绕辖区各门面经营户、居民住户按照“门前三包”要求,规范门前卫生、秩序、绿化,杜绝门前乱堆乱放、超门面经营等;三是清理野广告组,对辖区内小区吃客通道、楼道、路段电线杆、卷帘门、房屋外墙等野广告进行清理;四是清理白色垃圾组,围绕背街小巷、楼道吃客、绿化带白色垃

圾进行清理,清扫辖区小街小巷、吃客小区。

经过两个小时的努力,共清理白色垃圾较多的巷道吃客20余处。清理野广告30余条;对乱扔杂物、随地吐痰、损坏花草树木、车窗抛物、争吵谩骂、横穿马路、踩踏隔离带、不按红绿灯提示走斑马线等不文明行为进行劝导,制止和批评教育15余人次;规范门前卫生、秩序、绿化,杜绝门前乱堆乱放、超门面经营等,纠正不文明行为百余次,为更好地提高辖区卫生打下良好基础。

(福达 苏生)

沧浪新城便民服务进社区

阿姨,您的血压有点高,平时都吃哪些降压药呀?”“师傅,您的体检报告显示您的血脂、胆固醇都偏高,平时的饮食要注意少油少盐,尽量多吃蔬菜,还要增加运动量。”日前,姑苏区沧浪新城(吴门桥街道)姑香社区联合双桥社区卫生服务站的医护人员,在劳动路95号老年活动中心开展爱心义诊便民服务活动,免费为社区居民量血压、测血糖、解体检报告,指导居民安全用药。

活动刚一开始,医护志愿者用仪器为等候的居民测量血压,同时给周围居民进行高血压、糖尿病等健康宣教。前来测量的居民络绎不绝,以中老年朋友居多。测量过程中,医护人员对血压偏高的居民提出科学饮食建议,提醒他们要改变不良生活方式,多参加锻炼,发现头晕、头痛等问题要及时到医院进行检查治疗,对于不同的病症如何合理安全的用药。现场还设立了服务咨询点,医护人员认真解答居民们的疑问。

整场活动为辖区70多位居民测量了血压,居民对于此次服务反响热烈。此次义诊不仅提高了社区居民对自身疾病的认识,而且倡导了健康的生活方式。本次活动旨在提升社区居民关注自身身体健康的意识,倡导健康的老年生活。

本次的社区义诊活动得到了居民们的一致欢迎和肯定,并表示希望社区多举办相关活动,让老人们关注自己的健康,了解到更多的老年慢性疾病知识。(新成 苏生)

苏州时令食材闪亮登场

近日,苏城天气明显转凉,自从正式进入大雪节气以来,清晨买菜的老苏州们手拎着时令食材——茨菰走街串巷,大雪节气里的“主角”已经闪亮登场。

据苏州市价格监测中心根据各农贸市场近日汇总,具体如下:马医科农贸市场茨菰(每500克,下同)2.5—4元,双塔农贸市场6元,彩香市场5元,南门市场5元,胥江市场5元,狮山市场4元/斤,金狮河沿市场4元,因品质高低,总体价格范围在4—6元。

略带涩味的茨菰是苏城“水八仙”中人气兴旺的“一仙”,但是不管从配菜、口感还是营养价值来说,这丝毫没有动摇茨菰由来已久的“高贵地位”,大雪节气里的它更是弥足珍贵。茨菰跟百搭,可以用它

切片炒肉,或是整个圆圆烧卤蛋等,也可以烹饪一道令人垂涎的茨菰酱汁肉,糯味十足的茨菰立即将这道菜肴演绎得人味至极。口感又甜又糯,色泽浓重诱人,让人难以抵抗。同时,茨菰富含维生素、矿物质和蛋白质,有清热解毒、润肺止咳、增进食欲的功效。

提起红萝卜缨,苏城市场上很是少见,将其作为家常美食也少之又少。其实,红萝卜缨是指红萝卜的叶子,在日常生活中,很多人习惯吃萝卜而扔弃萝卜缨,其实,这并不明智。据相关资料,萝卜缨有消食理气、化痰止咳、清肺利咽、散瘀消肿的作用,对泄泻、痢疾、咽喉肿痛等症状具有良好的功效,但习惯上由于对萝卜缨的真实功效不了解和受运输条件限制,萝卜缨

的外观不讨喜,人们就不会烹煮食用,实则是一种浪费。进人大雪节气,人体易受寒冷天气影响,生理功能和食欲会有所变化,保证身体充足的钙摄入至关重要,而食用萝卜缨是最佳的补钙方式,焯一下凉拌吃是最佳选择。

然而,苏州市价格监测中心发现,苏城市场上的这种食材因缺乏销售市场而供销量很少,一番监测下来,仅双塔农贸市场有售红萝卜缨,价格在3元;其余如马医科农贸市场、陆慕市场、彩香市场、南门市场、胥江市场、狮山市场、金狮河沿市场等均无销售。

另外,大家也可食用大白菜等常见蔬菜,也是寒冷天气里的时令良选。

(苏物 美日)

鲁云亮



(一十三)

云南话,最幽默的方言



和昆明人通电话,他们往往会问你:“咋咯说”。完全是一付高官书记的腔调。

直到有一天,我突然发现,云南方言的尾音很迷人。于是,我就开始对云南方言大有好感了。比如,刚才说,有人对我可以精准的区分出成都话和重庆话,感到很“神奇”。云南人就一定会说:“太渣了,埋埋数!”“埋”及“埋埋数”这种尾音几乎在任何一句话后都可以使用。比如,有人告诉我,有一个家伙“不买账”,“不服气”,云南人会说:“日哉得很,埋,埋埋数”。我听到这种表达方式,一准会笑翻掉!

有一年,我在云南曲靖的一个集市上,人很多,后面的人把我往前一推,我一下子靠到了一个商贩,用两个长凳及一块木板搭的水果摊,商贩是一个曲靖姑

娘,她赶紧用手扶住水果摊,说:“我该你说,莫顶”。在那种突发的情况下,不小心就会把水果摔翻,一般人可能会立刻说:“莫顶(不要掉)”。她竟然先来一句“我该你说”,翻译过来那是“我和你讲”。由此可见,云南人骨子里透着幽默、浪漫的情怀!

上网,一位云南的女同学到江浙沪一带旅游。她把所有的云南方言,用普通话的音说出来,我就觉得说得特别有意思。于是,我也时不时穿插几句云南话:“哈话!”

公交站名应补全



最近,公交车“新市桥南”西侧站丢掉“市桥”两个字,希望公交站台管理部门及时将两个字补上,以保持市容的整洁。

第三只眼睛
范世琦/摄